
1 
 

 
ΒΟΤΛΗ ΣΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 
ΕΤΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΤΛΗ 

ΠΑΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗ 
Γραμματζασ Κ.Ο. 

Βουλευτήσ Ν. Λάριςασ  
 

Λάριςα, 30/08/2022 

 

ΕΡΩΣΗΗ 

Προσ  
τον Τπουργό Αγροτικήσ Ανάπτυξησ & Σροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά 

 

Θζμα: « ε αδιζξοδο εκατοντάδεσ αμπελουργοί και ςταφυλοπαραγωγοί τησ Λάριςασ» 

το πλαίςιο ςειράσ ςυναφϊν ερωτιςεων που ζχω κατακζςει, ςχετικά με τισ ςυνεχιηόμενεσ  

φυςικζσ καταςτροφζσ που ζχουν πλιξει τον αγροτικό κόςμο του νομοφ Λάριςασ, τθν  

ζξαρςθ τθσ καταςτροφισ καλλιεργειϊν κάκε χρόνο από ζντομα και αςκζνειεσ και  φυςικά 

τθν  επίδραςθ τθσ κλιματικισ κρίςθσ, ςε όλο το καλλιεργθτικό φάςμα, 

(βαμβακοπαραγωγοφσ, αμπελοκαλλιεργθτζσ, αμυγδαλοπαραγωγοφσ, ελαιοπαραγωγοφσ, 

φρουτοπαραγωγοφσ, παραγωγοφσ λεβάντασ, καλλιεργθτζσ ςιτθρϊν και ψυχανκϊν), 

επανζρχεται το ηιτθμα των  αμπελουργϊν και των παραγωγϊν επιτραπζηιων ςταφυλιϊν 

Crimson (επιτραπζηιο πρϊιμο ςταφφλι),  ποικιλίασ Κάρντιναλ, Βικτωρία, Μπλακ Ματηικ 

αλλά και των οινοποιιςιμων ςταφυλιϊν, ςε πολλοφσ διμουσ του νομοφ Λάριςασ,  όπωσ 

των Διμων του Συρνάβου (Αμπελϊνασ), των Σεμπϊν (Ραψάνθ), του Κιλελζρ (Χάλκθ)  

εξαιτίασ  τθσ υπερ-παραγωγισ  τουσ αλλά και των ζντονων βροχοπτϊςεων των τελευταίων 

θμερϊν. 

υγκεκριμζνα, και ενϊ διανφουμε περίοδο που διοργανϊνονται οι ξακουςτζσ γιορτζσ 

κραςιοφ ςτο νομό Λάριςασ, όπωσ θ Γιορτι κραςιοφ Αμπελϊνα και θ Γιορτι Κραςιοφ 

Ραψάνθσ, ςφμφωνα με ζγκυρεσ πλθροφορίεσ από αγροτικοφσ και οινοποιθτικοφσ 

ςυνεταιριςμοφσ, ζντονθ είναι θ ανθςυχία ςτουσ παραγωγοφσ, κακϊσ θ υπερ-παραγωγι 

ςταφυλιϊν δθμιουργεί μια εκρθκτικι εικόνα ςτθν αγορά οινοποιιςιμων, και κατ’ επζκταςθ 

ζντονο προβλθματιςμό για το ενδεχόμενο να μείνουν αδιάκετεσ μεγάλεσ ποςότθτεσ 

ςταφυλιϊν.  

Να ςθμειωκεί ότι, πζρα από τθν αβζβαιθ κατάςταςθ απορρόφθςθσ των ςταφυλιϊν, ςε 

κζματα διάκεςθσ και τιμισ του προϊόντοσ, κυρίωσ από τισ αγορζσ του εξωτερικοφ και το 

αυξανόμενο κόςτοσ παραγωγισ, οι παραγωγοί ζχουν να αντιμετωπίςουν, το τελειωτικό 

χτφπθμα που δζχκθκαν οι επιτραπζηιεσ ποικιλίεσ ςταφυλιϊν από τισ πρόςφατεσ 

ςυνεχόμενεσ βροχοπτϊςεισ , όπωσ ςτα επιτραπζηια ςταφφλια ςταφίδασ που βρίςκονται 

ςτον Διμο Συρνάβου αλλά και ςε άλλεσ ποικιλίεσ. 
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Επιπρόςκετα, προβλιματα που προκλικθκαν από τισ βροχοπτϊςεισ, κεωροφνται 

αξεπζραςτα για το ςφνολο πλζον των αμπελϊνων ςτθν ευρφτερθ περιοχι του Διμου 

Συρνάβου, επθρεάηοντασ και τισ οινοποιιςιμεσ ποικιλίεσ γεγονόσ που εντείνει τισ ανθςυχίεσ 

τουσ. 

Αξίηει, επίςθσ, να αναφερκεί  το αδιζξοδο που αντιμετωπίηουν οι παραγωγοί επιτραπζηιων 

ςταφυλιϊν Crimson, αφοφ για τρίτθ ςυνεχόμενθ χρονιά, βλζπουν τισ τιμζσ να βρίςκονται 

κάτω του κόςτουσ παραγωγισ. Αξιοςθμείωτο, ότι και πριν ζνα χρόνο, οι ζντονεσ 

βροχοπτϊςεισ και το φαινόμενο του «Ιανοφ», είχαν ηθμιϊςει ςε μεγάλο βακμό τα 

επιτραπζηια ςταφφλια Crimson,  αφοφ ο όγκοσ νεροφ είχε  χτυπιςει τα φυτά ςε ζνα από τα 

κριςιμότερα ςταδία, αυτό του χρωματιςμοφ, κατ’ ουςία ςταματϊντασ τον και με τελικό 

αποτζλεςμα, πζραν τθσ απϊλειασ μζρουσ τθσ παράγωγθσ, το εναπομείναν προϊόν να μθν 

είναι εμπορεφςιμο, εξαιτίασ τθσ ποιοτικισ υποβάκμιςισ του.  

Ειδικότερα, ενδεικτικό τθσ απόγνωςθσ των παραγωγϊν επιτραπζηιων ςταφυλιϊν ποικιλίασ 

Crimson, είναι ότι κακίςτανται «όμθροι» των παρελκυςτικϊν από ό,τι φαίνεται διαδικαςιϊν 

του Οργανιςμοφ του ΕΛΓΑ, οδθγϊντασ αρκετοφσ εξ αυτϊν  από αυτοφσ κζλουν να 

ξεριηϊςουν τα αμπζλια τουσ , αφοφ θ διαδικαςία είναι αςφμφορθ, όμωσ δεςμεφονται από 

το πρόγραμμα αντιχαλαηικισ προςταςίασ με τα δίκτυα που υπζγραψαν με τον ΕΛΓΑ. 

Δεδομζνου ότι πλθςιάηουμε ςτο τζλοσ του τρφγου και κα πρζπει να προωκθκοφν όςο το 

δυνατόν περιςςότερα ςταφφλια ςτθν αγορά για τθν παραςκευι κραςιϊν, λαμβανομζνου 

υπόψθ ότι ο νομόσ Λάριςασ, κατζχει ςε ζκταςθ, τθν ςυντριπτικι πλειοψθφία του Ελλθνικοφ 

Αμπελϊνα, ςυμβάλλοντασ κάκε χρόνο ςτθν αμπελοκαλλιζργεια τθσ χϊρασ και κατ’ 

επζκταςθ ςτθν οικονομία αυτισ. 

Δεδομζνου ότι ο αγροτικο-καλλιεργθτικόσ κόςμοσ  τθσ Θεςςαλίασ, βάλλεται πανταχόκεν 

και ποικιλοτρόπωσ από ακραία καιρικά φαινόμενα, εξαιτίασ τθσ κλιματικισ κρίςθσ αλλά και 

τισ ςοβαρζσ ελλείψεισ ςτον απαρχαιωμζνο κανονιςμό του ΕΛΓΑ. 

Δεδομζνου ότι τίκεται άμεςα ηιτθμα επιβίωςθσ για όλουσ τουσ ςταφυλοπαραγωγοφσ  του 

νομοφ Λάριςασ που επλιγθςαν από φυςικζσ καταςτροφζσ, τα τελευταία χρόνια  και 

αδυνατοφν να καλφψουν τα τρζχοντα καλλιεργθτικά ζξοδα, χωρίσ άλλο ειςόδθμα.  

Δεδομζνου ότι τίκεται κζμα βιωςιμότθτασ των αγροτικϊν και οινοποιθτικϊν 

ςυνεταιριςμϊν του νομοφ Λάριςασ , αφοφ εκατοντάδεσ αμπελουργοί κα αναγκαςτοφν να 

ξεριηϊςουν τα αμπζλια τουσ και να εγκαταλείψουν το επάγγελμα. 

 

Ερωτάται ο κ. Τπουργόσ: 

1) Ποια κα είναι θ ςτάςθ του απζναντι ςτουσ ςταφυλοπαραγωγοφσ  του νομοφ Λάριςασ,  

τόςο για τα οινοποιιςιμα ςταφφλια όςο και για τα επιτραπζηια; 

2) Θα επικαιροποιθκεί ο κανονιςμόσ του ΕΛΓΑ, ϊςτε να καλφπτει ωσ ηθμιογόνο αίτιο τα νζα 

δεδομζνα που διαμορφϊνονται από τθν κλιματικι αλλαγι, κι αν ναι, πότε;  
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3) Είςτε διατεκειμζνοσ να δρομολογιςετε τισ αποηθμιϊςεισ για τουσ αμπελϊνεσ του νομοφ 

Λάριςασ, που ζχουν πλθγεί από τισ τελευταίεσ βροχοπτϊςεισ; 

4) Θα υπάρξει μζριμνα ϊςτε να δοκεί θ δυνατότθτα ςτουσ αμπελουργοφσ να μεταποιιςουν 

ανεμπόδιςτα και με ευνοϊκι φορολογία, αυτιν τθν καταςτροφικι χρόνια, τα ςταφφλια τουσ 

ςτα παραδοςιακά καηάνια τθσ περιοχισ μασ; 

 

                                                                                                                            Η Ερωτώςα Βουλευτήσ 

                                                                                                          Ευαγγελία Λιακοφλη  

 

 

 

 

 

 

 




